

СТАНОВИЩЕ



От доц. д-р Юлиан Руменов Ананиев, дм
Декаан на Медицински Факултет, Тракийски Университет,
Доцент в Катедра по обща и клинична патология, съдебна медицина и деонтология, и
дерматовенерология

На дисертационен труд на д-р **Мария Стоянова Колева-Иванова**,
Катедра "Обща и клинична патология" – МУ – Пловдив, МФ, за придобиване на
образователна и научна степен „Доктор“ в област на висшето образование 7.
„Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1 „Медицина“, научна
специалност „Патологоанатомия и цитопатология“,

На тема: „**Еозинофилна метаплазия в простатния епител: обща характеристика,
морфология, морфогенеза**“

Научен ръководител: доц. д-р Дориян Иванчев Диков, дм

Предоставеният дисертационен труд е написан на общо 165 страници и включва частите: въведение, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи, резултати, обсъждане, изводи, приноси, използвана литература, а в края са представени и публикации свързани с дисертационния труд.

След представеното „Въведение“, в което д-р Колева поставя акцент върху проблемите в простатната патология, следва главата „Литературен обзор“, като в нея на 39 страници, авторката задълбочено и поэтапно представя процесите и видовете на метаплазията на простатата, както и еозинофилната метаплазия /ЕМ/ и нейните морфологични характеристики. В няколко кратки части са разгледани и връзката на ЕМ с някои патологични процеси, ЕМ в други органи и значението и в тях. С особен интерес трябва да бъдат отбелязани изработката и добрата презентация на собствени снимки с методите на рутинната хистохимия и имунохистохимия, а също така и електронна микроскопия. Направеният успешен опит след морфологичното охарактеризиране на процеса да се опише връзката му с други патологични изменения, като хронично

възпаление и атрофия, а след това и да се представи сравнение на метаплазията с редица диференциално-диагностично значими състояния, придават завършен вид на главата и възможност да бъдат набелязани дискутабилните моменти в научната разработка. Главата завършва с обобщение на литературните данни и пет изводи на обзора със съответните подизводи, като тук д-р Колева поставя дискутабилните точки по отношение липсата на конкретни данни за разпространението на ЕМ, някои качествени и морфологични белези, биологично значение, както и задълбочено ултраструктурно изследване и връзка със социално значими заболявания.

Следва главата „Цел и задачи“, в която д-р Колева си поставя за цел да изследва количествено и качествено еозинофилната простатна метаплазия на материал от ТУРП, с изясняване на патогенезата и общо-патологичното значение на процеса. Описани са подробно шест задачи в пряко отношение с поставената цел.

В главата „Материали и методи“ д-р Колева нагледно представя две групи случаи - 61 ТУРП-материала от биопсичният масив на Отделението по клинична патология на УМБАЛ „Свети Георги“ ЕАД - гр. Пловдив за период от 1 година и 62 ТУРП-материала от архива на Service d'Anatomie et de cytologie pathologiques, Grand Hôpital de l'Est Francilien, Jossigny, Франция. Допълнително, като контролна група пациенти с любезното съгласие на научният ръководител, се използват 19 аутопсионни простати от аутопсионният регистър на две болници. Подробно са описани хистологичната и имунохистохимичната техники, начините на отчитане на съответните маркери, както и статистическите методи на изследване, като същите включват: класическа хистологична техника, полуколичествено хистологично изследване, хистохимична техника, имунохистохимична техника, статистически методи, графики и приложен софтуер.

Глава „Резултати“ описва в широк обем получените резултати по всяка от поставените задачи, като данните от първа до пета задача са онагледени с множество снимки, фигури и таблици.

Следва главата „Обсъждане“, в която д-р Колева анализира данните от предходната точка и сравнявайки ги с откритите от нея данни в литературата, прави успешен опит да обясни и разисква резултатите си. Главата започва с общ преглед, а по-нататък, базирайки се на съвременни публикации тя извежда приликите и разликите, отговаряйки напълно на необходимия анализ-синтез на постигнатите резултати. В края на главата авторката

обобщава предходните резултати и на база тяхната основа, изяснява патогенезата и общо-патологичното значение на ЕМ.

Трудът завършва с главите „Изводи“ и „Приноси“, като в тях д-р Колева представя седем извода, както и редица научно-теоретични и научно-приложни приноси, както с оригинален, така и с потвърдителен характер.

Проектът завършва с „Библиография“ съдържаща 156 автори, от които 10 на кирилица и 146 на латиница в печатни издания, голям процент от които отпечатени в реферирани и/или индексирани периодики.

Дисертацията съдържа общо: 28 таблици, 75 снимки с висока резолюция и качество, както и 6 фигури.


Д-р Колева представя три публикации в реферирани и индексирани списания в литературната база данни.

Неизменна част от така предоставените материали е и автореферата, в който на общо 63 страници е представена основната част от работата на дисертантката.

Въз основа на по-горе изложеното считам, че дисертационният труд на д-р Мария Стоянова Колева-Иванова представлява **напълно завършена научна разработка с научно-приложими, клинично и диагностично сигнификантни приноси.**

Напълно уверено давам своята положителна оценка и ще гласувам „За“ присъждане на ОНС „доктор“ на д-р Мария Стоянова Колева-Иванова в област на висшето образование 7. „Здравеопазване и спорт“, професионално направление 7.1 „Медицина“, научна специалност „Патологоанатомия и цитопатология“, като призовавам и останалите членове на уважаемото Научно жури да я подкрепят.

гр. Стара Загора


доц. д-р Юлиан Руменов Ананиев, дм